

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMÉGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
XI. EVFOLYAM, 203. SZÁM
ÁRA 50 FILLER
SZERDA, 1954. DECEMBER 8.

Mai számból:
Ma alakul meg a megyei és a debreceni tanács (2. oldal) — Híreik a nemzetközi életből (2. oldal) — Pártélet a kőnyai állami gazdaságban (2. oldal) — A biharkeresztesi járás termelőszövetkezetének terfkészítése (3. oldal) — A december 21-i versenyben első a polgári járás (3. oldal) — Soó Rezső Bulgáriáról (3. oldal)

A megye dolgozói tiltakoznak Nyugat-Németország felfegyverzése ellen

A biharkeresztesi Petőfi tsz tagsága

Biharkeresztesen a Petőfi tsz tagjai is mélyregezen elítélik Nyugat-Németország felfegyverzésére irányuló imperialista tevékenységet. Tiltakozó szavukat táviratban is hangoztatják.

len. A német militarizmustól sokat szenvedetten, elszántan kiáltjuk, ne adjanak fegyvert a bűnös revansisták kezébe. Békében akarunk élni szabad jelenünk és boldogságot jelentő jövőnk megteremtéséért.

Biharkeresztes, Petőfi tsz tagsága.

Együtt kiáltjuk: megálljatok!

Ha azt mondja az ember „Béke”, önkéntelenül is valamilyen napsugaras táj, madárfüttyös, kellemes nyugalmat árasztó kép alakul ki az ember tudatában. A „háború” véres, emberroncoklál, üszkös házfalakkal, kínnal és szenvedéssel teli képet idéz.

irtás legválogatottabb eszközeit kutatva háborút terveznek. Van-e becsületes ember rangra és vallásra, politikai állásfoglalásra és nemzetségre való tekintet nélkül, aki ne tiltakozna ez ellen. Van-e becsületes ember, aki nem borzad meg, amikor olvassa ezeket a leleplező sorokat és nem szorul ökölbe a keze.

Mégis vannak emberek, akik szívesebben és sűrűbben emlegetik azt a szót, hogy háború, mint béke? Sajnos, vannak. A nemrég befejeződött európai béke és biztonság biztosításával foglalkozó értekezlet megállapításai szíven ütnek az embert... „A párizsi egyezmények lehetővé teszik az atom- és hidrogénbomba gyártását Nyugat-Németországban.” Újra felfegyverzik az emberek millióinak véráldozata árán leszerelt ragadozókat, a fasizmust... Mialatt mi békére vágyunk, a jövőről szövünk szép álmokat, a nyugati halálgyárosok az ember-

A halál nagy úr, de az élet azért erősebb és mi az élet pártján álló emberek valamennyien a moszkvai értekezlet részvevőivel együtt kiáltjuk a háborús hisztéria örültjei felé: megálljatok!!!

De ha nem elég erős a hangunk, békés életünket erőteljesebb eszközökkel is meg tudjuk és meg fogjuk védeni!!!

FÜLÖP GYÖRGYNE,
a Szanyiszlavszkij Film- és Színművészeti Studio tagja.

Nem akarunk rombolást!

A művészet az élet nevelése. A művészet az alkotómunka nemcsak, kicsiszolt formája. Aki igazán szereti a művészetet és igazán becsüli az alkotást, az egyúttal ellensége mindennek, ami az alkotás halálát jelenti.

tudnak ebbe belemagyogni. Nyugat-Németország felfegyverzésével előkészítik az új világháborút, a kultúra kétségkívül minden eddiginél vadabb elpusztítását.

A világtörténelemben még nem volt példa arra, hogy aránylag rövid idő alatt az emberi kultúra annyi csodálatosan szép alkotást tették volna tönk्रे, mint a második világháború alatt. A fasiszta Németország barbár módszereit nem ismerték kiméltet. A rombolásnak nem volt határa, bármire irányult, Róma évezredek műkincseitől kezdve, a budapesti Szépművészeti Múzeumtól az Ermitageig. Minden vandalizmus ellenére sikerült évszázadok és évezredek kultúrájának sok értékes alkotását átmenteni a legújabb kor számára. A háború örültjei azonban nem

Az európai béke és biztonság biztosításával foglalkozó értekezlet az emberi kultúra sok nagyszerű hagyatéka mellett és a kulturális alkotás további lehetőségeinek biztosítása érdekében is állást foglalt. Aki szereti a művészetet, az szereti az életet, hiszen az igazi művészi alkotások halhatatlanok és az élet örök diadalát hirdetik a halál felett. Az igazi művészet életre tanít és tanításai egyre jobban áthatják az embereket az egész világon, hiába vicsoroganak a háború örültjei...

Thuróczi György,
a Csokonai Színház tagja

A Bellegelő-Lenin tsz tagsága

Debrecen nagy kiterjedésű tanvilágában lévő termelőszövetkezetek tagsága is mélyregezen elítéli azt a törekvést, amely Nyugat-Németország felfegyverzése révén háborús tüzek szikráit izzítja. A debreceni bellegelő Lenin tsz tagsága hétfőn tartotta zárszámadási közgyűlését. A vezetőség beszámolója szép tervekről is szólt: fűsz holdon szőlő, húsz holdon pedig gyümölcsös telepítésére gép készítette elő a talajt, keréket pedig 15 holdra növelték. A beszámoló után Nemes Péter, a tsz munkacsoport vezetője beszélt a tsz munkacsoportjának tevékenységéről és a tsz tagságának az új szilárd elhatározásáról: „Engedjétek meg elvtársak, hogy a beszámoló utáni vitát azzal szor-

kítsam meg, ami ugyancsak mindnyájunk közös ügye. Először is azt akarjuk, hogy nyugodtan fel akarják fegyverezni a nyugatnémet fasisztákat. Ez nem felel meg a békének. Tegyük a nyugatiak is, üljének le a tárgyalasztalhoz, és biztosítsák a békét, amint Moszkvában a békeóhajtó kormányok képviselői tették. A magam nevében örömmel fogadtam a moszkvai határozatot, amelyben békén, biztonságban, amelyben békén, biztonságban biztosítását látom.” S a többi felszólalók, majd a szünetben kialakuló beszélgető csoportok a Lenin tsz tagságának azt a szilárd elhatározását tükrözték: minden erejükkel, a maguk módján megvédik a békét.

HARCBAZAN AZ ÉVI TERV TELJESÍTÉSÉÉRT

A bútorgyáriak teljesítik adott szavukat

Öt héttel ezelőtt a Hajlított Bútorgyár dolgozói is csatlakoztak a december 21-i munkaversenyhez. Komoly és értékes felajánlást tettek. A vállalás teljesítése becsületes, szorgalmas munkát követelt minden bútorgyári dolgozótól. S a bútorgyáriak nem vallottak szégyent. Most ezekben a napokban büszkén számolnak be az eddigi eredményekről, hisz felajánlásuk nagyobb részét már teljesítették. Valamennyi bútorgyári dolgozó szorgalmát, versenyfőndületét bizonyítja az, hogy a terven felül vállalt 2400 székét, valamint a 200 gyermekállókát az elmúlt napokban elkészítették, átadták a kereskedelemlennek. A vállalt 30 ezer darab mérnöki jelzőt is határidő előtt, már december 1-re elkészítették, legyártották.

De lehet tovább sorolni a vállalások teljesítését. A bútorgyáriak 20 ezer folyóméter horonyléc gyártását vállalták, ma jogosan és büszkén mondhatják el, hogy ezt a vállalásukat is teljesítették. Az év hátralévő napjaiban pedig további nagy mennyiségű horonylécet gyártanak.

A negyedik negyedében a relatív bérmegegyezés terén is szép eredmény mutatkozik, a vállalt 9 ezer forintos bérmegegyezésből eddig már 5 ezer forintot teljesítették.

A vállalások teljesítésében eddig elért eredmény azt bizonyítja, hogy a bútorgyári munkások méltón készülnek az Ideiglenes Nemzetgyűlés évfordulójának megünneplésére.

Köténycajk gyártását kezdte meg a Textilgyár

A december 21-i munkaverseny, az ünnepi műszak kiváló eredményeket hozott a debreceni Textilgyárban is. Az ünnepi műszak utolsó napjaiban a gyár szövedőjében új cikkek, a köténycajkaknak a gyártását kezdték meg. A szövedő munkásai nagy lelkesedéssel fogtak hozzá az új cikk gyártásához. S lelkesedésük a jelenlegi eredményben tükröződik. Abban, hogy az előírt 10 ezer méter köténycajkból péntekig a szövedő munkásszónyai 5 ezer méter gyártották. Az elkövetkező napokban pedig az újabb 5 ezer méter köténycajk gyártásáért indulnak harcra.

A szövedő munkásai azonban az új cikk gyártása mellett nem feledkeztek el az adósság törlesztéséről sem. A 300 ezer méteres danubia és köper adósságukból december 4-ig 220 ezer méter törlesztettek.

Dézsai K'ára, Balogh Sándorné, Ivánka Tóth Sándorné szövedői munkások a verseny hátralévő napjaiban az eddigieknél sokkal jobban fokozták teljesítményüket, hogy a textilgyári munkások is büszkén jelenthessék december 21-én: vállalásukat valóra váltolták.

Ezeröttszáz fiúöltöny és 2800 leánykaruha terven felül

A Debreceni Ruházati Gazdalműhelyben is szorgalmas munkások dolgoznak. Szinte egy percig sem állnak a gépek, minden percet kihasználják. Szorgalmukra talán legjellemzőbb az, ha elmondjuk, hogy éves tervüket már október 26-án befejezték. Így terven felül, december 21. üzteteleire vállalták, hogy másfél millió forint értékű fiúöltönt és leánykaruhát gyártanak. December 6-ig ezen vállalásukból 1 millió 26 ezer forint értékűt teljesítették, ami azt jelenti, hogy 1500 fiú öltönt és 2800 leánykaruhát készítettek el.

készítéséért dicséret illeti a Hámán Kató szalag minden dolgozóját, akik nehézséget nem ismervé végeztek munkájukat.

A megyei pártbizottság versenyzászlója

A december 21-i nagyszabású és széleskörű kibontakozó versenymozgalom résztvevői részére a megyei pártbizottság hat vörösfelyem zászlót készített. A me-

gyei pártbizottság a legjobb eredményt elérő három debreceni üzemnek, valamint a megye legjobb géppállomásának, állami gazdaságának és termelőszövetkezetének ad vörösfelyem zászlót jó munkájuk elismeréséül.

A megyei pártbizottság versenyzászlójának elenyereséért üzemek, géppállomások, állami gazdaságok és termelőszövetkezetek között megindult a vetélkedés.

Az orvosi műszergyáriak helytállása

Az Orvosi Műszergyárban minden dolgozó lelkesen vesz részt a december 21-i versenymozgalomban. Meg is van az eredménye, hisz évi tervüket határidő előtt teljesítették. De ezen túlmenően számos termelési eredmény dicsegtető munkájukat. Minden brigád, minden dolgozó helytállt a munkában, de külön dicséretet érdemel az ötös brigád. Ez a brigád vállalta, hogy december 21-ig 10 ezer körömlőlő készítsen el. Amikor a körömlőlőből a 3570. darabot készítették el, akkor fontos export megrendelése érkezett a gyárnak. Sebészeti öltőt kell készíteni, amelynek az előállításához sokkal körülményesebb és egyben több időt is vesz igénybe. A brigád azonban nem ijedt meg a nehézségtől. Nagy szorgalommal és munkaakaratot fogtak hozzá új feladatuk végrehajtásához. S meg kell mondanunk, becsülettel megállták helyüket. Az exportra készülő sebészeti öltőből eddig kilenc gáztalan minőséggel 3420 darabot készítettek el.

Külön dicséretet érdemel Ujvárosi József, aki termelő munkája mellett 12 ipari tanulóval foglalkozik, s meganyitja őket az orvosi műszergyártás nehéz, de szép szakmájára.

Igen keresett cikk a műtőkés-penge. Eddig külföldről hozták be ezt az árut, de most már hazai gyárainkban is megkezdtek a műtőkés-penge készítését. Ujabbban a debreceni Orvosi Műszergyárban folytatnak sikeres kísérletet az operációknál használatos pengék előállításánál.

A próbadarabok gyártását még most decemberben megkezdik és az elkészült műtőkés-pengeket véleménynyilvánításra kiadják orvosoknak.

A tervek szerint az 1955-ös év első felében a debreceni Orvosi Műszergyárban 250 ezer darab műtőkés-pengét készítenek.

KINAI VENDEGEK

az egyetemen

Csütörtökön kedves vendégei voltak a Debreceni Orvostudományi Egyetemen: két kínai orvosprofesszor, az egyik a Pekingi Közegészségügyi Szervezési Intézet igazgatója, a másik a Sanghaji Egyetem mikrobiológiai tanszékének vezetője. Mindketlen a Magyar Tudományos Akadémia vendégeként tartózkodnak hazánkban. Pénteken meglátogatták az Orvostudományi Egyetem néhány elméleti intézetét és klinikáját, megismerkedtek a tudományos munkával, a kutatómunka szervezetével, különösen érdeklődtek a bőrlínikán folyó ipari bőrvédelmi kutatások, a

zsecsemőkori sorvadás, a táptalajok, a szülészetben folyó idegjel-tani kutatások, a debreceni népmozgalmi statisztikák, mikrobiológiai, közegészségügyi és más problémák iránt.

Elismerőleg nyilatkoztak a debreceni tudományos munka színvonaláról és örömlüknek adtak kifejezést, hogy most már semmi sem akadályozza a magyar-kínai tudományos kapcsolatok kifejlődését. A baráti hangulatú eszmecsere, az őszinte viták biztositókat nyújtanak arra, hogy a most kialakult kapcsolatok erősödni fognak a jövőben.

Juhász Lajos

HÍREK A NEMZETKÖZI ÉLETBŐL

Francia politikusok átírásfoglalása a ratifikálás ellen

Párizs (MTI) A francia párt-sajtó napról napra újabb parlamenti politikusok nyilatkozatát és állásfoglalását közli, amelyekben választóik túlnyomó többségének hangulatát tükrözve, szembe fordulnak a háborús londoni és párizsi egyezmények ratifikálásával.

Nagy feltűnést kelt a keddi párizsi sajtóban Edouard Herriot-nak, a nemzetgyűlés tiszteletbeli elnökének, a Meurthe-et Moselle megye radikális szocialista területi tagozata alelnökéhez intézett levele, amelyben újból hangoztatja a Szovjetunióval való megértés szükségességét.

Jacques Duclos cikke a l'Humanité-ban

Párizs (TASZSZ) A l'Humanité közölte Jacques Duclos-nak, a Francia Kommunista Párt Központi Bizottsága titkárnak cikkét a Nyugat-Németország felfegyverzése elleni harorról.

Duclos élesen elítéli Mendès-France-nak a német kérdésben folytatott politikáját és kimutatja, hogy a francia kormányfő a nemzetgyűlés képviselőit igyekszik rábírná a párizsi egyezmények mielőbbi ratifikálására, mivel világosan látja, hogy az idő ugyanúgy ezek ellen az egyezmények ellen dolgozik, ahogy korábban az Európai Védelmi Közösségről szóló szerződés ellen dolgozott.

A továbbiakban a következőket írta:

Mindent meg kell tenni, hogy

kialakítsuk a hazaiak összefogását a párizsi egyezmények ratifikálása elleni harcban. A hazaiak nem hagyják magukat félrevezettetni attól a hazugságtól, hogy Nyugat-Németország felfegyverzése elkerülhetetlen. Tudják, hogy ha Franciaország akarja, követelheti a nemzetközi szerződések tiszteletben tartását, megakadályozhatja Nyugat-Németország militarizálását. Azt is tudják, hogy Franciaország támaszkodhat az 1944. december 10-i francia-szovjet szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződésre, amelynek tízéves évfordulójáról rövidesen megemlékezünk. Ez a szerződés, amelyet kormányunk a párizsi egyezmények aláírásával tudatosan megszegett, biztosít bennünket minden, Németország felől fenyegető újabb veszéllyel szemben.

A választások lezajlottak — Ollenhauer más húrokat penget

Berlin (MTI) A nyugatnémet szociáldemokrata párt, miután a lezajlott tartománygyűlési választásokon a párizsi szerződéseket elutasító és kelet-nyugat tárgyalásokat követelő szólamával jelentős szavazatszármolatot ért el, a jelek szerint ismét kész taktikát változtatni.

Ollenhauer pártelnök egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy „a szociáldemokrata párt hajlandó közreműködni a jövődbeli német hadsereg felépítésében, és az ehhez szükséges törvényhozás munkájában”.

A Berliner Zeitung ezzel összefüggésben megjegyzi:

A szociáldemokrata párt vezetése ezzel a kijelentésével beismerte, hogy a párizsi szerződések elleni fellépése csak színházi mennydörgés volt.

Ujjáélen Nyugat-Németországban az antiszemitizmus

New-York (MTI) A „The New-York Times” bonni tudósítója arról számol be, hogy a keresztény-zsidó együttműködésre alakult nyugatnémet társaságok közös tanácsa határozatot tett közre, amely megállapítja: „a nacionalizmus és az antiszemitizmus egyre inkább feléledt Nyugat-Németországban”. A határozat a továbbiakban így szól:

„A Hitler rezsim felelős személynéinek dicsőítése és az irántuk érzett rokonszenv kifejezése megrendítik a bizalmat azokban, akik úgy vélik, hogy a németek igazi változások mentek keresztül. Az újrafegyverzés és a nacionalista érzések újjáéledése bátorságot adott a még mindig a „múltban élőknek...”.

A határozat végül rámutat arra, hogy katasztrófális lenne, ha a németek nagy része ismét visszazsarna faji deliriumba és a zsidógyűlöletbe.

Szervezik az új Wehrmacht légierjét

A Welt am Sonntag című lap szerint a légierő kötelékébe tartozik majd tíz vadászbombázó ezred, összesen 750 repülőgéppel, négy vadászvezető 300 géppel, két éjszakai vadászvezető 30 géppel, két felderítő és két szállító repülőezred.

harc halhatatlan hőseinek. Kossuth annakidején ezen íróasztal mellett dolgozott a késő éjjeli óráig, még kormányzóvá történt megválasztásakor is ezen íróasztal mellett állt fel, és ment a Nagytemplomban tartott ünnepi országgyűlésre.

A házak elűnnek

László József vagyoni bukásával árverésre került a nyomdával és a bútorokkal együtt Kossuth íróasztala, hogy kinek a birtokában van ma, nem tudni. A Szabadság című lap megszűnésével a ház továbbra is szolgálta a debreceni sajtó törekvéseit. A nyomdát egy konzorcium vette meg, mely beleleplezte oda a Debreceni Reggeli Újságot, Székely Imre napilapját és a Dongó című élelciapot. Az első világháború alatt ott készült az újra föltámasztott Debreceni Hírlap és Bugyi újság című hetilap is. A Reggeli Újság megszűnése után a Hírlap című delutáni újság készült ezen a helyen. Az öreg nyomda a hírlapok előállításán kívül különféle szépirodalmi könyveket is adott ki. A sok között itt jelent meg Móricz Pálnak is egyik novellás könyve, továbbá Szebenyei József ez idő szerint Amerikában élő szerkesztő, volt debreceni újságíró és más fiatal debreceni kollégiumi diák-poéta verses köteté.

E század huszas éveinek elején szűnt meg véglegesen a Csapó utca 9-11 számú házak kultúrjellege. A lapok egy része megszűnt, a nyomda elköltözött a város más részébe. A házak új tulajdonosa utcabővítés céljaira felajánlotta ingatlanait megvétele a városnak, de több mint tíz évig tartó alkudozásnak nem lett eredménye. Végül a város kizsájtítási eljárás útján szerezte meg e két házat. Az új idők szelleme pedig végleg eltüntette a föld színéről.

BALASSA SÁNDOR

Ma tartja alakuló ülését a megyei és a debreceni tanács

Tegnapelőtt és tegnap megalakultak a járási tanácsok és Debrecen város kerületi tanácsai.

Ma délelőtt a megyei jogú Debrecen városának tanácsa tartja meg alakuló ülését. Az ünnepi ülésen, amelyre délelőtt 9 órakor kerül sor a városi tanács nagytermében a november 28-án megválasztott tanács-tagok maguk közül megválasztják a végrehajtó bizottságot, az állandó bizottságokat, amelyek az elkövetkező 4 évben intézni fogják Debrecen város lakosságának ügyeit.

Ugyancsak ma délelőtt alakul meg a megyei tanács is.

Párt és pártlépítés

Pártélet a kónyai állami gazdaságban

Levél nyomán

Az év elején a hortobágyi állami gazdaság egyik legnagyobb üzemegységében, Kónyán megszűnt a pártszervezet. Ez volt a felsőbb pártszervezet határozata. Akkor két oka volt ennek. Egyrészt abban az időben volt a kisebb területi pártszervezetek összevonása, másrészt még nem kezdődött meg a nagy dologidő, így kevés párttag volt a kónyai pártszervezetben. De mindezek dacára hiba volt megszüntetni egy gazdaság pártszervezetét még akkor is, ha csak néhány párttag volt. Hogy mennyire nem volt helyes a pártszervezet megszüntetése, hogy mennyire a pártszervezet volt a mozgatóereje a politikai munkának, azt minden bizonyítja jobban, hogy a kőmegszervezetek tevékenysége is gyengült, nem volt, ami mozgassa, életben tarisza a politikai életet.

A járási pártbizottság hamar felismerte a hibát és újra megalakították Kónyán a pártszervezetet. Ez így is volt rendjén, hiszen a felszabadulás után nem sokkal megalakult itt a pártszervezet és azóta vezető, irányító ereje volt a gazdaság egész életének. Tóth József elvtárs, a pártszervezet titkára már évek óta látja el ezt a tisztségét, most a pártszervezet újramegalakítása után is egyhangúlag őrá esett a tagság választása. Tóth elvtárs és a pártvezetőség többi tagja meg is felel a bizalomnak, a kónyai üzemegység eleven politikai élete erre a bizonyíték.

A nyári és őszi nagy munkák során a dolgozók közül többen, főleg fiatalok — kiténtek jó munkatípusok. A pártvezetőség fontos feladatának tekintette, hogy a legjobbakkal erősítse a párt sorait. Három hónap alatt 3 tagjelöltet vettek fel, köztük Harangyi János és B. Nagy Vera fiatalokat.

Kónyán a DISZ most van megalakulóban. A DISZ-re igen nagy szükség van, mert több mint 40 fiatal van a gazdaságban, akik magatartásukkal, tevékenységükkel szinte követelik a DISZ megalakítását. Hogy csak néhány példát említsünk. A gazdaságban saját zenekara van, főleg fiatalokból. Esténként, különösen így tél idején a kultúrház megtelik táncoló, szórakozó fiatalokkal. A könyvtár könyvel elég nagy olvasottságnak örvendnek. A fiatalok sem maradnak le. Különösen Petőfi költő-mémóriumok van nagy keletje. A fiatalok tanulni vágyását bizonyítja, hogy az I. éves politikai iskola megindulása óta 5 fiatal jelentkezett erre a tanfolyamra. Ebből világosan következik a

fiatal DISZ szervezet feladata is: meg kell szervezni a DISZ Petőfi iskolát, hogy minél több fiatal részt vehessen a szervezett tanulásban.

Egyébként Kónyán a pártéletnek olyan jó tapasztalatai vannak, mint másutt kevés helyen. Az I. és II. éves politikai iskola 15-15 hallgatóval indult, s ma a két iskola létszáma már negyvenre emelkedett. Ennek persze meg is van a magyarázata. A propagandisták jól felkészülnek a szemináriumra, érdekes, a gazdaság életéből vett példákkal színesített előadásokat tartanak, ami a hallgatók érdeklődését fokozza. A pártvezetőség tagjai pedig felváltva ott vannak minden foglalkozáson, ellenőrzik a tanfolyamok munkáját.

A választásra való készülődés idején, mint általában másutt is, nagy érdeklődést tanúsítottak a dolgozók nemcsak az országos, de a nemzetközi kérdések iránt is. Többször tartottak kisgyűlést, amelyeken a gazdaság még megoldatlan kérdéseit is megvitatják. Ilyenek például: a gazdaság nő dolgozóit kéri az MNDSZ megalakítását. A gyermekes anyák panaszkodtak, hogy hiába van a gazdaságnak vizsgázott övönője, még sincs napközi otthon.

A kónyaiak a világ eseményei iránt is érdeklődnek

A múlt hónap közepén megtartott sajtóértekezleten a rizstelep kónyaiak közül többen felszólaltak, és meglepő tájékozottságról tettek tanúságot. Bojtor Imre kónyai elmondta, hogy részt vett az elmúlt világháborúban. Tudja, milyen borzalmakat, pusztulást zúdított az emberiség nyakába a háború. Még ennél pusztítóbb háborút készítenek elő a párizsi egyezmények szerzői. Különösen a fiatalokhoz szól Bojtor Imre és fegyvermezt, pontos munkára hívta fel a figyelmüket. A sajtóértekezlet után, többen előfizettek a Szabad Nép-re, a Népiapra és a Tartós Békére.

★

A kónyai üzemegység többzele hoidon terül el. Nyáron, a nagy munkák idején igen pezsgő, láktető élet folyik itt. Így tél idején meglehetősen nyugodt, csendes képet mutat a kónyai táj. A gazdaságot nem köti össze kövesásem a tiszacsegei, sem a hortobágyi országgal. Az esős időben tengelyig ér a sár, csak az mozdul ki innen, akinek nagyv számára nem is sokat mutat a gazdaság külső képe, mégis ha betekintünk a pusztai emberek belső életébe, megtaláljuk a pártszervezet mozgó, irányító erejét.

P. I.

Lemondott a Jozsida-kormány

Sangháj (TASZSZ) A tokiói rádió jelentése szerint a Jozsida-kormány, nem várva meg a demokráta párt, a jobb-és baloldali szocialista párt által december 6-án az alsóházban benyújtott

határozati javaslat feletti vitát, december 7-én lemondott. A szóbanforgó határozati javaslatot a parlament 467 képviselője közül 252 támogatta.

Csapó utca 9. és 11. számú házainak történetéből

Debrecen város jövő évi építkezési programjában első helyen áll a Csapó utca elejének rendezése. A végrehajtandó munkálatok első részét a Tóthfalussy téri a színház átjárójáig terjedő területen hatalmas 2 emeletes bérpalota építésével kezdik meg, valószínűleg már a kora tavasszal. Több mint egy fél évszázad óta állandó műszaki tervezések és tanácskozások tárgya volt, hogy a város e legforgalmasabb utcáját a haladó kor szellemének megfelelően rendezzék. De a múlt városvezetésének nem volt elhatározó eszelekvőereje, hogy a lakosság fontos érdekeit szolgáló rendezési tervek megvalósítsa. Egy új rendezésnek kellett jönnie, mely a szükség szavára hallgatva, hosszú esztendőig tartó megfontoltságok, idő rabló hazavonak mellőzésével a tettek mezejére lépett.

Az építkezés megindulásával az ősi Debrecennek egy darabja lesz történetimé. A Csapó utca jobb oldalának azon a részén, mely ma csupa épületromelék, állottak a 9. és 11. számú földszintes házak, a kultúra egykori rezidenciái. Két öreg ház, melynek szobái a közművelődést szolgálták. Nap-és hetilapok szerkesztőszékei és kiadóhivatalai, valamint egy rozszant nyomda kézi hajtású géppel, foglalták el a patkányokkal és egerekkel teli helyiségeket.

Aho! Ady Endre dolgozott

A debreceni „Sajtóház”-ban adták ki a múlt század 90-es éveiben a debreceni újságok egy részét. Így a Debreceni Hírlap című napilapot, melyet Gáspár Imre, az országos nevű költő, a „Marseilles” című forradalmi induló első magyar fordítója szerkesztett. E lapnál kezdte meg 16 éves korában újságírói működését Krúdy Gyula is. Ide járt be nap-nap után szorgalmasan a fiatal Ady Endre, hogy rendőri, városi és társadalmi híryanagyt

és nagyszerű krocki verseit megírja. A lap szerkesztőségében dolgozott először Debrecenben a szintén kiváló költő, Rudnyánszky Gyula is. Ő vette át később Gáspár Imrétől a Debreceni Hírlap szerkesztését. A 90-es években a létért való küzdelemben egymást érték a lap bukások. Csak azok a lapok bírták a további iramot, amelyekkel jelentékeny kormányzati vonalakkal tartottak fenn. Ugyancsak e házból lévő nyomdában készült a függetlenségi eszmék harcos újságja, a 48-as párt lapja, a Debrecen, amely miután a párt nem tudta a 10.500 forint sajtóóvadékok letenni a polgármesteri hivatalnál, mint hetilap csak 5-ször jelent meg egy héten 5000 forint kaució ellenében. Később sikerült a pártnak megszerezni a teljes óvadékokat és így napilapnak számítva hatszor jelenhetett meg.

Kossuth íróasztala

Az öreg ház és öreg nyomda a századforduló első éveiben újabb napilapot fogadott falai közé. Megjelent a Szabadság című napilap Szundy Károly pesti újságíró szerkesztésében. Először már a nyomda is tulajdonost változtatott. A jómódú László József földbirtokos ölte fele a vagyont a lap vállalkozásba. László a szerkesztőváltás után az időközbe Budapestre költözött Rudnyánszky Gyulát és Gáspár Imrét szerződöttette lapjához. A patkányfészkes szerkesztőszéket renováltatta és a rozszant bútorok helyett újat szerzett be az újságírók kényelmére. A kiadó tulajdonosnak műgyűjtő szenvedélye is volt. A szerkesztő szobájába beállította Kossuth Lajos imponálóan szép és hatalmas íróasztalát, melyet 1949-ben a debreceni asztalos óh készített remekbe a magyar szabadság-

A d

A Haje versenybi...
tárgyalta...
ber 20-a...
senyeredn...
tartalma...
bár az u...
lak erede...
vezése te...
rúntsem...
megyenkt...
szenyozg...
hozni de...
máni am...
seny idej

A biha

a járási...
sok gon...
lőben a...
ítás eg...
mint pé...
papiron...
bát követ...
bizottsá...
szakalon...
személye...
ben elér...
jutalmat...
tek meg...
s versen...
fehátt vá...
rót, és v...
senyzele...
jobb ere

A p

mar viga...
nyek. Tis...
Kiszéles...
bő, hogy...
Nagóndó...
Állandó...
kállalatt...
eredmény...
községbe...
kok a ter...
kezése te...
87 versen...
tember 2

A ber

területén...
eges for...
december...
részében

SO

Négy

a történe...
talán egy...
ennyi su...
tében eg...
és negy...
telem ké...
rengeteg...
legfőbb...
süriteni...
ből, tört...
bő, így...
Rezső is...
ján. Neg...
tájait, v...
te maga...
szeretett...
nyek, v...
nalmány...
ban, heg...
oldalain.

So

temi pro...
enben, ...
merik s...
szeretik...
tudást, ...
pláne sz...
gár nép...
bolgár...
vendége...
legzetét...
épfítő lá...
hunyta i...
költőisé...
nő széps...
Ennek...
élménye...
szó róvi...
bulgária...
egy nag...
zetei, a...
probléma...
vonz, de...
vannak...
den tája...
rozottság

A december 21-i versenyben

ELSŐ A POLGÁRI JÁRÁS

A Hajdú-Bihar megyei tanács versenybizottsága december 7-én tárgyalta és értékelte a november 20-a óta eltelt időszak versenyeredményeit. A beszámoló tartalmazta azt bizonyította, hogy bár az utóbbi napokban is voltak eredmények a verseny szervezésére, ezek azonban komolytenszintű biztosságot nem nyújtottak, hogy versenyünk legalább olyan versenymozgalom tudjunk létrehozni december 21. tiszteletére, mint amilyen a kongresszusi verseny idejében volt.

A biharkeresztesi járásban

A járási versenybizottság nem sok gondot fordított az utóbbi időben a versenymozgalomra. A járás egyik-másik községében, mint például Artádonon is, csak papíron van meg a verseny. Hibái követelt el a járási versenybizottság akkor, amikor Körszékkel és Nagykerekkel olyan szemléletű is adott a versenyben elért eredményekért tárgyalást, akik azt nem érdemelték meg. A biharkeresztesi járási versenybizottságnak meg kell fordítania változtatni munkamódszerét, és valóban eleven, élő versenyjellemmel kell teremtenie, ha jobb eredményeket akar elérni.

A polgári járásban

Már vigasztalóbbak az eredmények. Tiszgyulaházán a verseny kiszélesítését főként az segítette elő, hogy a község a debreceni Nagóhíddal áll párosversenyben. Állandó kapcsolatot tartanak a vállalatokkal és közlik egymással eredményeiket. A járás többi községében azonban még igen sok a tennivaló a verseny szervezésére. Görbeházán csak 87 versenyvállalás történt november 28-a tiszteletére.

A berettyóújfalui járás

Területén sem sikerült még széles körű versenymozgalom szervezésére december 21-i versenyt. Csaknem községben november 28-ra csu-

pán 25 vállalás történt, december 21. tiszteletére pedig csak tízen tettek eddig vállalást. A községi versenybizottságok az egész járás területén még csak most alakulnak.

A derecskei járásban

A verseny szervezés terén mutatkozik némi javulás, ez azonban sajnos a községek nagyobb részére nem vonatkozik. Igen gyengék még mindig a verseny eredményei Derecske, Sárd, Esztár és Kismarja községeknél. A járási versenybizottság a püspökladányi és debreceni járás példájára november 28-ától december 21-ig hazaflás kötelezettségteljesítési hónapot szervezett.

A püspökladányi járásban

Nádudvar és Püspökladány párosversenyének értékelését a napokban tartották. A versenyben komoly eredmények születtek. A járásban szinte hagyománya van a községek párosversenyének. Jelen pillanatban azonban némi visszacsúszás tapasztalható itt is: a megyei versenybizottság többszöri felhívása ellenére sem küldik meg a községek egymásnak eredményeiket.

A december 21. tiszteletére indított versenymozgalom begyűjtési eredményeivel szemint a járások sorrendje a következő: 1. a polgári járás, 2. a nagylétei járás, 3. a biharkeresztesi járás, 4. a berettyóújfalui járás, 5. a püspökladányi járás, 6. a derecskei járás, 7. a debreceni járás. A városok közül a begyűjtésben első Debrecen, második Hajdúszoboszló, harmadik Hajdúböszörmény, negyedik Hajdúnánás.

A polgári járásban Egyek község dolgozói járnak az élen a begyűjtésben, nagyrészt nekik köszönhető a járás, hogy tartani tudja az első helyet. A polgári járásban Görbeházán és Ujszentmargitán leggyengébbek a december 21-i versenymozgalom eredményei, e két község megyei

viszonylatban is az utolsók között van.

Leghátul a debreceni járás áll a járási begyűjtési rangsorban, mert az állat és állati termékek beadásában igen gyengék az eredmények. Jelenleg azonban már kialakulóban van az egészséges versenyjellem. December 21. tiszteletére 1020 dolgozó paraszt tett vállalást és közülük 469-en már teljesítették is vállalásukat. Ez a szám azonban még igen kicsi a hátralekösző számához viszonyítva. Nem küldték meg a városok eredményeit sem. Hajdúnánáson például minden gazdája a versenynek, a városi tanács versenybizottsága augusztus 20 óta nem tartott értékelő ülést.

A községek között Darvas az első

Bedő község által kezdeményezett december 21-i versenyben Darvas község érte el idáig a legjobb eredményt. A begyűjtésben a hízott sertés beadás kivételével minden cikkből teljesítette egész évi tervét. Második a megyében Ujiráz község, ahol a dolgozók nem sokkal maradnak el a darvasiak beadási eredményeitől. Egész Hajdú-Biharban legrosszabbul Ujléta és Ujszentmargita áll a beadásban.

Mivel alig két hét választ el bennünket az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulójától, ezért a versenybizottságoknak fokozott erőfeszítéssel kell harcolniuk a versenyjellemért, és a már meglévő vállalatok sikeres teljesítéséért. A begyűjtési tervet teljesítésben megkönnyíti a helyzetet az új begyűjtési rendelet, melynek értelmében komoly helyettesítési lehetőségek segítik a beadás teljesítését. El kell érniük, hogy december 21-re minden község maradéktalanul teljesítse begyűjtési tervét, s így az 1955-ös évet minden termelő tisztá lappal kezdhesse.

A biharkeresztesi járás termelőszövetkezeteinek tervkészítése

Az új gazdasági évrre való felkészülést már megkezdtek a biharkeresztesi járásban a termelőszövetkezeteink. A járási tanács kultúrteremben megbeszélést tartottak a termelőszövetkezetek vezetői, agronómusai. Ott voltak a gépállomások vezető mezőgazdászai és a járás községeinek mezőgazdasági előadói is.

Két napig tartott a megbeszélés, melynek bevezető előadását Erdélyi Mihály elvtárs, a járási vezető mezőgazdász tartotta. Ismertetette az elmúlt év hibáit és vázolta a jövő évi tervkészítéssel kapcsolatos feladatokat.

A tervkészítésbe vonják be a tagságot

A most elkészült zárószámok a termelőszövetkezetek gazdasági erejének lemoráztatását, egy év munkájának mérlegét adták — mondotta Erdélyi elvtárs. — A zárószámok megmutatták a vezetés jó munkáját, vagy hanyagságát, a tagok becsületes szorgalmát, vagy a közös vagyon iránti közömbös magatartást. A jövő évi terv elkészítésének elvégzésénél legfontosabb feladat az legyen, hogy az elmúlt esztendő hiányosságait mindenütt felszámolják és a jó tapasztalatokat hasznosítsák.

Hiba volt az elmúlt esztendőben, hogy a termelési tervet a járás termelőszövetkezeteiben nem tekintették a munka alapjának. Elkészítés után a terv a fiókba került, sok helyen elő sem vették és a gazdálkodást öletszerűen, tervszerűtlenül vezelték, a tervben rögzített feladatokat figyelmen kívül hagyták.

A másik nagy hibája volt az elmúlt évi munkának, hogy a tervkészítés idején a szövetkezetek vezetői nem vonták be a munkába, a terv ismertetésébe, megvitatásába a tagságot. A tagság így nem is érezte magáénak a tervet. Hiba volt az is, hogy nem tartották szem előtt a terv mozgósító jellegét, nem terveztek olyan terméskategóriákat, melyek az egész tagságot mozgósították volna a terméskategóriák emelésére.

Nem alakították ki az üzemi arányokat, a segédüzemeket nem alkalmazták olyan mértékben, ahogy azt a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás egészséges működéséhez kellene. Nem használták ki a járás termelőszövetkezeteiben teljes mértékben a gépi munkát sem, gondolok itt elsősorban a kultivátorok használatára. Nem végeztek jó talajmunkát a kalászosok termelésénél és az egyenlőtlen szántás gátolta a gépi aratást. A sima, egyenletes talaj elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy idejében és jó minőségben tudjanak majd aratógépeink dolgozni az 1955-ös esztendőben.

Biztosítsák a szükséges takarmányt

Az értekezlet a hiányosságok sorában tárgyalta a takarmányozás kérdését is. Sajnos, az a helyzet a biharkeresztesi járásban, hogy nem biztosították kellő mértékben az állatállomány részére a takarmányt.

Megalakult a debreceni III. kerületi tanács

A III. kerületi tanács megalakulása kedden reggel 8 órakor volt. A tanácsülés úgy határozott, hogy a vb. tagjainak létszámát 11 főben állapítja meg. Végrehajtó bizottsági tagok a következők: Kiss Sándor elnök, Hüse Bálint elnökhelyettes,

szere a takarmányt, nem termeltek elegendő takarmányt és hiány van abraktakarmányban. Szükséges a kukorica vetésterület növelése.

Ráműtött arra, hogy a járás termelőszövetkezetei még a szántóterületükhöz szükséges állatállománnyal rendelkezzenek, de ennek az állatállománynak sincs elegendő abraktakarmánya. A feladat az, hogy az új gazdasági évben a fejlődő állatállomány részére már idejében történjen gondoskodás s legyen bőséges a takarmánybázis.

A tervezés fő célkitűzése az, hogy elősegítse az eddig elért eredmények megszilárdítását, a gazdaság anyagi, szervezeti megerősítését, a tagság jóvedelmének fokozását. Ezt azonban kizárólag csak a hozamok növelésével, a takarékos gazdálkodás bevezetésével és a gazdaság helyes irányításával lehet elérni. Ennek érdekében a mostani tervkészítés során ki kell alakítani a helyes üzemi arányokat, hogy a szövetkezeti gazdálkodás előnyei minél jobban érvényesüljenek.

Fokozottabban kell a járás termelőszövetkezeteinek foglalkozni a nagy jövedelmet jelentő ipari növények termelésével. Jövedelmező például a rostkender termelése. A járás területén indokolatlanul nagy volt a napraforgó terület. Ha ebből a területből rostkender termesztésre adtak volna át földeket, akkor a termelőszövetkezeteknek pénzbevétele lényegesen emelkedett volna.

A komádi Új Barázda termelőszövetkezet ebben az évben 30 holdon termelt rostkendert. Az összes jövedelme prátiummal együtt — 35 mázsás átlagtermés volt holdanként — 131.630 forint volt. Holdanként tehát 4367 forint 60 fillér jövedelme lett a szövetkezetnek a rostkender után. Egy hold napraforgóért általában 1540 forint jövedelmet vettek be a termelők.

A pillangós növények termesztése

Ráműtött az értekezleten annak fontosságára, amit a pillangós növények termelése jelent. Ha egy ezer holdas termelőszövetkezeti gazdaságban csak 4 százalékkal növelik a pillangós növények területét, akkor már körülbelül 900 mázsás takarmánytermésű lesz, s ezzel pedig 30 tehenet lehet eltartani. A gazdaság 2400 mázsával több állótrágyát tud adni földjei feljavítására és közel 40 ezer liter tejtel többet termelhet. Ezzel pedig majdnem százezer forint pénzbevételezhet jut.

A termelőszövetkezetek mostani tervkészítése rendkívül fontos feladat. Az előbb elsorolt példák is bizonyítják, hogy egy termelőszövetkezetnek mennyire jövedelmező lehet, ha helyes tervzéssel, jó irányítással és jó munkaszervezéssel kihasználja mindazokat a lehetőségeket, melyeket a nagyüzemi gazdálkodás jelent a szövetkezetek dolgozóinak számára.

SOÓ REZSŐ BULGÁRIÁRÓL

Négy hét az nem nagy idő a történelem tengerében. Még talán egy csepp sincs, még talán annyi sincs, mint az ember életében egyetlen szívverés. És mégis négy hét alatt az emberi értelem képes a történelem szálló vetengeteiből kifogni azt, ami a legfontosabb, összegezni és elárítani azt, ami a lényeg: időből, történelemből, népek életéből. Így történt és ezt tette Soó Rezső is, négyhetes bulgáriai útján. Négy hét alatt a bolgár nép tájait, vágyait, történelmét szedte magába, olyan szenvedélyes szeretettel, mint ahogy a növények, virágok sokszínű életét tanulmányozta a bolgár havasokban, hegyek lábainál, a lankák oldalain.

Soó Rezső Kossuth-díjas egyetemi professzort ismerik Debrecenben, Magyarországon, de ismerik szerte a világban, ahol szeretik, becsülik, értékelik a tudást, a tudóst. S Bulgáriában pláne szeretik és ezért lett a bolgár népek, a bolgár tájnak, a bolgár történelemnek négyhetes vendége. Érezte a bolgár nép lélegzetét, látta annak új életet építő látást, de ugyanakkor nem hagyta be szemét a bolgár tájak költőisége, a rózsatáblák sokszínű szépsége előtt sem.

Ennek a négy hetnek a sűrű élménye rajzik élm, míg Soó Rezső rövid beszámolóját lapozom bulgáriai útjáról. Beszámolója egy nagy kultúrjú tudós jegyzetei, akik nemcsak a szakmai problémák szenvedélyessége vonz, de szép és igényes reflexiók vannak a tudományos élet minden tájai felé. Tudományos határozottsággal villantja fel és ele-

veníti meg a bolgár nép történelmét, földrajzát, de ugyanakkor úgy beszél művészetéről, irodalomról, botanikáról, tudományos életéről, hogy mi is — sok problémához laikusok — megértjük, megérezzük a bolgár nép, a bolgár táj levegőjét.

Soó Rezső tudós és mint tudós, a tudomány, ismeret elméleti tételeivel, adatok és tények igazságával beszél nekünk Bulgáriáról. És mégis a számok, az adatok mögött azonnal kitapinthatjuk a népet, a bolgár embert, akét a történelem ugyanazon veszélyeken, harcokon, hősi erőfeszítéseken vitt keresztül, mint minket, magyarokat. Dolgozóink széles tömegeiben ez vajmi kevesen tudják és Soó Rezső előadásából ilyen kérdésekre is választ kapunk. Például, hogy csak néhányat említek. A bolgár nép rokoneredetű a magyar néppel, tehát finn-ugor. De nemcsak származás szerint vagyunk rokonok, hanem történelmünk szálai is sokszor összekötődtek, összefonódtak. A honfoglalás kori időkben, vagy a nagy török rabigaszág idején. Ki nem ismerné a történelemből Zsigmond nikápolyi, vagy Ulászló várnai csatáját, melyet a bolgár nép felszabadításáért is vívtak a magyar csapatok.

A bolgár nép szenvedései is hasonlóak a magyar népéhez, csak talán annyiban tér el, hogy nekik több mint négyszáz éves török rabság jutott kenyerül. S mai életük is ugyanabban a tempóban épül, s ugyanazok a ne-

hézségek, célkitűzések edzik a bolgár nép szívét is, mint a mieinket. Soó Rezső egyszerű tömör mondatai mögött ez mind ott tömörlik, s négyhetes tanulmányútjáról nem is hozhatóit volna többet nekünk, magyaroknak. A bolgár népet, őt fogadó vendégszeretettel, Botevvel, Vapcaróval, akik a magyar költőkhez hasonló szilárdsággal, elvisséggel és tehetséggel képviselték az elnyomott bolgár nép ügyét, S mi hozzá nem értők azt meg éppen fel sem tudjuk mérni, hogy mit kapott Bulgáriában Soó Rezső, mint tudós.

Nem egyszerű tudományos út és tudományos érdeklődés ez a négyhetes bulgáriai látogatás. Több ennél. Két nép egy történelmi történelmi erő barátisága és egymás iránti érdeklődésünk is ott van ez út mögött. Ilyen beszámolókból, feljegyzésekből kapunk leghitelesebb hírt népekről, országokról, kik jóformán szívverés-közelségben élnek hozzánk és mégis oly keveset tudunk róluk. S a népek történelme, békéje rendezésének végső soron ez volna a célja, hogy az ilyen barát látogatások megszorodjanak, s hírt kapjunk és segítséget nyújtsunk egymás munkájához, életéhez. A tudósok nagy apostolai lehetnek ennek a feladatnak.

Soó Rezső az elmúlt napokban, Franciaországból tért haza. Izgatottan és izgalommal várjuk franciaországi beszámolóját, élményeit a nagy forradalmi hagyományok népeiről, a franciákról.

B. I.

Holnap kezdődik a Csehszlovák filmhét

Holnap este 8 órai kezdettel ünnepélyes keretek között nyílik meg a Béke filmszínházban a Csehszlovák filmhét. A megnyitón Koczogh Ákos egyetemi do-

Fehér Béla titkár, Orbán Mihályné, Lisztes Sándor középparaszt, Kardos Sándor, Oppe András, Osváth István tanár, Mályinka János tsz. tag, Forizs János, a Jároműjavító dolgozója és Fekete Mihályné textilgyári dolgozó vb. tagok.

zens mond rövid ünnepi beszédet, majd a csehszlovák filmgyártás „Zürzavar a cirkuszban” című új színes, humoros, zenés alkotását mutatják be.

Megnyilt a Szőnyi István kiállítás

Tegnap délután fél 6 órakor a Műcsarnok rendezésében megnyílt Szőnyi István Kossuth-díjas érdemes művész gyűjteményes kiállítása a Déri Múzeumban. Nagy szerepe, hogy a városi tanács a kiállított képeket a múzeum kiállítási termében tudta elhelyezni, mert így a képek művészi hatásai is jobban érvényesülnek, s hangulata is megfelelőbb a kiállított képeknek. A kiállítást Aczél Jánosné, a városi tanács népművelési osztályának vezetője nyitotta meg.

Mintegy 70 kép került kiállításra, ahol olajfestményekkel, temperákkal, pasztellekkel, metszettekkel találkozunk. Itt láthatjuk a mezőgazdaság és gyorsvasúthoz készült pannón-vázlatait is. A megnyitást tárlatvezetés követte, ahol Teiner Zsuzsa kalauzolt, és ismertette a képeket. A kiállításon megjelent többek között *Menyhárt József* és *Veress Géza*, *Félegyházi László* Munkácsy-díjas debreceni festőművészek. A kiállítás reggel 9-től tekinthető meg a Déri Múzeumban.

Átadták rendeltetésének a Gördülőcsapágygyár új bölcsődéjét

Tegnap délután ünnepélyes keretek között adták át a Gördülőcsapágygyár újonnan épített bölcsődéjét. A korszerű 20 helyiségből álló 44 személyes bölcsőde 700 ezer forintos beruházással épült.

A csecsemő, a típedő, az öltöző, az orvosi szoba csipketerítői, függönyei, szőnyegei, egyszerűen a bölcsőde gyönyörű helyiségei valóban második otthon nyújtanak a Gördülőcsapágygyár

dolgozóinak a gyermekei számára.

Az ünnepélyes átadáson megjelentek a *Korom Lászlóné*, *Konc Zoltánné*, *Fischer Lászlóné* nagy meglepedéssel tekintettek meg a bölcsődét, ahol gyermekeiket szeretettel gondozzák.

Miután *Nagy Imre* közművelődési ünnepélyesen átadta rendeltetésének a bölcsődét, kedves jelenet következett. A Tépapó egy-egy tábla csokoládéval ajándékozta meg a bölcsőde kis lakóit.

Jobb villanyvilágítást a Dimitrov utcában

A Dimitrov utcai lakók nevében írjuk ezt a levelet. Régi panaszunk, hogy túrheteremű rossz a villanyvilágítás a lakásokban. Különösen mostanában rajdesek minden este elalszik tíz percere, vagy akár két-három órára is a villany. Ha netán áram van, akkor meg olyan gyenge, hogy a szobákban nem tudnak olvasni, tanulni a gyerekek. Mi, felnőttek is így vagyunk

vele. Este, munka után szívesen olvasgatnánk, legalább is a napilapokat néznénk át, de a gyenge világítás miatt sokszor erre sincs lehetőség.

Szeretnénk megtudni, mi ennek a csökkentett világításnak az oka? Hol a hiba, a Debreceni Erőműnél, a TITÁSZ-nál? Erre kérünk választ, illetve megnyugtató változást már az egész utca lakóinak nevében.

Dimitrov utcai dolgozók.

A Körösszegapáti népkönyvtáról

Beszámolhatok arról, hogy községünk könyvtárában sokan megfordulnak esténként munka után. A nyilvántartott látogatók száma 400, ami igen tekintélyes ilyen kis községben, mint a miénk. Népkönyvtárosunk, Szűcs Viktor minden estétől a könyvtárban tölti, igyekszik az olvasók igényeit kielégíteni. Ha olyan könyvet kérnek kölcsönbe, ami a könyvtárnak nincs meg, Szűcs Viktor a járási könyvtárból meg-

szerzi olvasásra. Az olvasók száma Körösszegapátiban viszonylag ezért nagy. A könyvtár az egyedüli hely Körösszegapátiban, ahol esténként összejönnek a dolgozók. Lassan olyan olvasókörmozgalom fele kezd kialakulni. Most még pislogó lámpa mellett olvasgatnak, de pár nap múlva már a villany fénye mellett nem kell vakoskodniuk.

Somogyi Lajos, Körösszegapáti

Munkásokat keresnek

KOHO, GÉPIPARI Minisztérium Építőipari Vállalatához kerestünk férfi segédmunkásokat Budapestre.

MÉGYÉN betűli munkahelyekre Mezőgazdasági Víziléptető Vállalathoz segédmunkásokat kábik munkára.

KÖMÜVESEKET és asztalosat keresünk építő-vállalathoz.

AUTÓSZERELŐ szakképzett gyakorlatl rendelkező munkásokat kerestünk.

EGESZSÉGES, erős fiatalembereket keresünk segédmunkásnak gumijavító műhelybe, ahol szakképzettsegre tehetnek szert.

GUMIJAVITÓ kiegészített szakmunkásokat keresünk 1200-tól 1300 forintig terjedő keresettel.

VIZSGÁZOTT kazánfűtőt kerestünk 1000 forintos fizetéssel.

GÉPKOCSIVETŐKET keresünk legálább 4-5 éves gyakorlatl és középfokú vizsga letételével.

(Fenti helyekre jelentkezni lehet Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. szám alatti a megyei tanács toborzó irodájában.)

A KÖNYVKÖTŐ SZÖVETKEZET Bathány u. 17-19. könyvkötő szakmunkásokat azonnal felvesz.

AGREGÁTOR kezelőt, dekorációs festőt és perfrakt gép- és gyorsirónít felvesz Hajlított Bútorgyár.

MINŐSÉGI ellenőrt, normást, vasztergályosokat akiknek a vasiparban nagy gyakorlatuk van, felvesz a Mezőgazdasági Gépjavító Vállalat, Ifid utca 4.

SZAKKÉPZETT, gyakorlatl rendelkező kereskedelmi dolgozókat a **devecskai és nagyléti járás földművelésügyi vezetőnek** boltjai részére felvesztünk. Jelentkezni lehet a földművelésügyi vezetőnek devecskai járási központjának helyisé-

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Kaméllás hölgy. — **BÉKE:** délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: Kaméllás hölgy. délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Puccini. — **HIRADO:** háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Kémeke a vonaton. — **METEOR:** háromnegyed 3, 5 és fél 8 órakor: Tell Vilmos.

Népevelő I. Rákosi-telep: Hűtlen asszonyok. — Népevelő II. Wolfart-telep: Kémeke a vonaton. — Népevelő III. Nyulás: Pórnuljárt kerő. — Népevelő V. Erőmű: Rokonok.

Színházi műsor

Ma, csütörtökön és pénteken 7-kor Csárdáskirálynő, U. szelvény. Szombaton 3-kor Csárdáskirálynő, Ifi szelvény. Szombaton 8-kor, vasárnap 3-kor és 7-kor Holnapra kiderül, R. és U. szelvény.

ÚJ BÉLYEGSOROZAT került forgalomba. A postavezérgazgatóság közli, hogy 1954. december 5-én 11 értékből álló, híres magyar tudósokat ábrázoló bélyegsorozatot bocsátott forgalomba. Az egyes címletek Apáczai Csere János, Körösi Csoma Sándor, Jedlik Ányos, Semmelweis Ignác, Irinyi János, Korányi Frigyes, Vámbéry Ármán, Thaly Károly, Herman Ottó, Puskás Tivadar és Högyes Endre arcképet ábrázolják.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Felelős kiadó: **BARCZI GYULA**

Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy ter 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság Lapnyomda Vállalat

Párthírek

MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Értesítjük az önálló tanulásban résztvevő hallgatókat, hogy a Magyar Párttörténet I., II. évfolyam, filozófia I. évfolyam és az SZKP történet III. évfolyamán szombaton délután 2 órakor konferenciákat tartunk a Pártoktatás Házában. Kérjük az elvárások pontos megjelenését.

A PÁRTOKTATÁS HÁZA HIRE

Csütörtökön délután 5 órakor „MI a művészet” címmel a Szabadegyetem előadásorozatában előadást tart dr. Kádár Zoltán egyetemi tanár-vezető docens a pártaktivák, propagandisták részére.

HIREK

1951. December 8. SZERDA

Tíz évvel ezelőtt, 1944-ben a szovjet hadsereg ezen a napon szabadította fel Sárkeresztúr, Kálóz, Aba, Soponya, Csécs, Mezőszentgyörgy, Lepény, Balatonfőkajár, Nagykörpád, Rinyaszentkirály, Bakáza, Somogyaracs

helységeket. 165 évvel ezelőtt, 1789-ben született Hild József építész. 150 évvel ezelőtt 1804-ben született Damjanich János 1848-as honvédtábornok, aradi vértanú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Túnyomóan borult idő, több helyen, elsősorban nyugaton és délen havasodó, hó. Méréselt déli, délnyugati szél. A hőmérséklet nulla fok körül. Várható legnagyobb hőmérséklet éjjel: 0 — mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1 — plusz kettő fok között. — A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet szerdán 0 — plusz 3 fok között lesz.

DECEMBER 10-én kezdődnek ismét a diftéria, szamárhurut, tetanus és himlő védőoltások. Az oltásokat az utcai plakátokon megjelölt oltási helyeken adják. A szülők gyermekeiket az eddigi oltási igazolványokkal és a szeptemberben kapott idézzel hozzák be, akik idézést nem kaptak, de a plakátokon megjelölt keresztályba tartozó be nem oltott gyermekük van, azokat is kötelesek beoltatni.

ELEGENDŐ BORS lesz az idén a disznóölésekhez, mert a napokban öt vagonynyi mennyiség érkezik. A jófajta feketeborsot a külkereskedelmi szervek Borneoból vásárolták.

A MEGYEI TANÁCS I. SZÁMÚ RENDELŐINTÉZÉSEBEN (Bethlen utca) szombat délutáni rendelek megszűnnek, csupán ügyeletes szolgálatot tartanak délután 4-től 7 óráig. A högyégyászat és az ÉKG szakrendelés szombaton délután nem működik. A II. számú rendelésben szombaton délután nincs rendelés. Mindkét körzethez tartozó sürgős eseteket az I. rendelőintézet látja el. Az igényjogosultak csak feltétlen sürgős esetekben keressék fel az ügyeletes szakrendeléseket.

BŐVEN VAN TEA és hogy ne legyen hiány belőle a hidegebb idő beálltával sem, amikor tudvalevően növekszik a teafogyasztás, az elmúlt napokban újabb négy és fél vagonyt importáltak Kínából.

Különbéle jó minőségű borok

ES PALINKA félések a közeléző ünnepekre való tekintettel minden üzemegegyünkben kihozára is kapható. **Debreceni Vendéglátó Vállalat.**

ÚJ löszormatrac, jó minőségű hencser eladó, Káiván fél 12., IV. ajtó. Érdeklődni délután.

GUMICSZIMA, autó, motorkerékpár gumik javítása Dobos István gumijavítóval, Vörös Hadsereg útja 7. sz.

ELADÓK perzsaszőnyegek, kisebb boros hordok, szilbunda, matracok, Komlóssy út 27.

180 kilós kövér mangalica sertés eladó, Bokányi D. u. 11.

KÉT darab zsírterítés 150-160 kilós eladó, Lónyai utca 20.

ELADÓ modern kúhuzható üveg asztal, fényezett, Burgundia u. 12. Asztalosul.

ELADÓ egy süllyesztős varrógép és két hízónak való. Homok utca 138.

JÓKAI sorozatot, Erehm: Állatok világát veszek. Gábor, Hatvan utca 30.

ELADÓ beklőzhető családi ház 300 négyzetgözl telekkel. Szegfű utca 23.

GYERMEKVASÁGY, keményfa szekrény eladó, Molnár, Bajcsy-Zsilinszky u. 8. em.

IRÓGÉPEK szakszerű, gyors javítása kölcsöngepek Rétinél, Vörös Hadsereg útja 61. Telefon: 40-69.

ÚJ szilbunda eladó, Koszár utca 75.

Bajnok kerestetik...

Féltreértés elkerülése végett előre kell bocsátani, nem apróhirdetés címmel van szó. Nem. Ez sportcikk. A megyei asztalitenisz bajnoki címért utazunk...

Az történet ugyan, hogy a megyei bajnokság utolsóelőtti fordulójában került sor a D. Lokomotív-Gördülőcsapágygyári Vasas rangadóra. Aki nyer az a megyei bajnok. Ez így is volna rendjén. De mi történt? Nézzük sorjában.

A tabellán a Gücs vezetett egy ponttal. A rangadót a Lokomotív nyerte 11:4-re. Igen ám, de Lokomotív egyik játékos, Flák Sándor Budapesten is le van igazolva a Közgazdasági Egyetem Ifjúság sportköréhez, egyúttal a Lokomotívhoz is. Ottaló Kiderült, hogy a D. Lokomotív Flákot 1954 januárjában II. osztályú minősítésre terjesztette fel az OTSB-hez.

A minősítési könyvet a Lokomotív nem kapta meg — hogy kinék a hanyagságból az itt nem fontos — és új rajfengedéllyel játszotta Flákot. Így történt az, hogy Flák — akit a fővárosban is igazoltak — kettős igazolással rendelkezett. Nyilván van tartalva a OTSB-ben, a Haladás és a Lokomotív II. osztályú asztaliteniszjeje és zenkilvöl mint a Lokomotív rangjeldője. Emnyit az előzményekről.

Az OTSB asztalitenisz társadalmi szövetség felügyelbi bizottsága ezek után a két pontot a Gücs-nek ítélte. Ezután a Lokomotív fellebbezett az OTSB-hez — kereste a saját igazát. Az OTSB felügyelbi bizottsága a Gücs képviseletének távollétében döntött. (Meg kell jegyeznünk, hogy a megyei társadalmi szövetség elnöke távbeszélőn kérdezte meg az OTSB labdarúgók osztályának előadóját: szükséges-e a Gücstől valakinek felutazni. A válasz: az úgy tiszta, világos, költségkímélés szempontjából szükséges a Gücs-től bárkinek is felutazni.) A döntés: bebizonyosodott Flák kettős igazolása — ezért őt megbüntették — és megállapították a Lokomotív vitlensége, jóhiszeműségét — no meg Flák szereplése

„nem nagyon” folyásolta be az eredmény kialakulását és megcsonkította az OTSB-ben hozott I. fokú határozatot, a megkötés a „zöld asztalon” elért eredménnyel igazolták. Tehát bajnok a D. Lokomotív. A döntésről az OTSB-t távbeszélőn értesítették. (Muzsáj volt sietni hisz' két nap múlva a megyei bajnoknak részt kellett vennie az osztályozóban.) A Gücs „hallott” a döntésről. Ez egy kicsit felpapparkázta a vezetőséget és most már megkezdte ok a versenytúrást a saját igazukért. Tervezték ide, telefonálgatások oda, hazavona, ismét döntöttek — immár harmadszor. Az OTSB most már nem állt ki a saját II. fokú határozata mellett, de ellene sem. „Salomon” ítéletet hozott: mindkét csapat, a Lokomotív és a Gördülőcsapágygyár is indulhat az osztályozóban.

De melyik együttes a megyei bajnok? Erre nem adtak választ. Hogy még komplikáltabb legyen a helyzet az osztályozókat megelőző tárgyaláson az OTSB két kiküldöttje az OTSB elnöke „megegyeztek”: az a csapat a megyei bajnok, amelyik az osztályozón az egymással mérkőzésen győz. (Nem gondoltuk arra, mi lesz döntetlen esetén). És pechükre, az eredmény: D. Lokomotív-Gördülőcsapágygyár 10:10 (szettarány 25:23 a Lokomotív javára).

Ezután jön tovább a kálvária. A Lokomotív azt állítja, az övé a jobb szettarány, ő a bajnok. A Gücs pedig azt, még év elején úgy határozta, hogy az OB-hoz hasonlóan a szettarány ne számítson a helyezések eldőlésénél. Ha ezt vesszük figyelembe akkor a Gücs a bajnok, mert a döntetlen eredményt megtartotta egy pontos vezetést a tabellán.

Nem hisszük, hogy ilyen kavargás volt-e már megyei bajnoki cím körül (ha csak a labdarúgásban nem) mindenesetre az OTSB allján a sarkára, hozzon határozott ítéletet: melyik csapat a Hajdú-Bihar 1954. évi asztalitenisz bajnoka. Ne adjanak módot ilyen hirdetésre: bajnok kerestetik... **Fülep Kornél.**

MA GLASGOWBAN: SKÓCIA—MAGYARORSZÁG

Ma délután a skóciai Glasgowban kerül sor a második Skócia—Magyarország válogatott labdarúgó mérkőzésre. A mérkőzés iránt az egész szigetországban nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A magyar rádió a Petőfi-adón 15 órától helyszíni közvetítésben számol be Glasgowból a nemzetek közötti válogatott labdarúgó mérkőzés mindkét félidőről. Beszél: Szepesi György.

Az adást a Kossuth-adón — hangkölcsönbe — 19 órától megismétlik.

KEZDŐDNEK A LABDARÚGÓ NÉPKÖZTÁRSASÁGI KUPA KÜZDELMEI

A megyei labdarúgó csapatok vasárnap kapcsolódnak be a városi és járási együttesek kupa küzdelmébe. A D. Tiszti Klub és D. Lokomotív csak december 19-én lép pályára az „álva” maradt csapatokkal.

A december 12-i, vasárnapi párosítások: Cementárui-pár—Polgár, D. Építők—D. Dózsa, D. Haladás—Tiszacsige, Sárretudvari—Bütorgyár, Devecskai—Nagyléta, D. Allomás Lokomotív—Ruhagyár, Berettyóújfalui Vörös Meteor—D. Vörös Meteor, D. Vasas—Hajdúszoboszlói Szpartakusz, Bihar-keresztúr—Sáp, Püspökkladány, D. Előre, D. Petőfi—D. Szikra, D. Kinizsi—Hajdúnánás, D. Vép, Lokomotív—Hajdúdorog, Balmazújváros—Hortobágy.

A VILÁG LEGJOBB LABDARÚGÓ CSAPATA

A Miroir-Sprint francia képmagazette november 29-i számában azaz foglalkozik: kik a világ legjobb labdarúgói. Összeállították a 11 szuper játékos”t, a világ legjobb 11-ét. Ebben a csapatban nem kevesebb, mint hat magyar játékos kapott helyet. A cikk szerzője így állítaná össze a világválogatottat: Grosics (magyar) — Djalmá Santos (brazília), Andrade (uruguay) — Bocskai (magyar), Martinec (uruguay) — Ocwirk (osztrák) — Abadie (uruguay), Kocsis (magyar), Hildgey (magyar), Puskás (magyar), Czibor (magyar). Egyedül esélyes jön tekintetbe Jasin kapus (szovjet) és Schiaffino balésszékkötő (olasz).

TEREMBEN VERESEGET SZENVEDETT A D. PETŐFI NŐI KEZILABDA- CSAPATA

A D. Lokomotív vasárnap kézilabdatornán rendezett. Eredmények: Nők: D. Lokomotív—D. Petőfi 5:4. A lányok közül Arany ötöt dobott, D. Lokomotív—Békéscsaba Lok. 7:5. D. Petőfi—Békéscsaba 12:5. Vegeredmény: 1. D. Lokomotív, 2. D. Petőfi, 3. Békéscsaba. Férfiak: D. Lokomotív I—D. Lokomotív II. 14:12. Szolnoki Lok.—Békéscsaba Lok. 13:13. D. Lokomotív I—Szolnoki Lok. 19:12. D. Lokomotív II—Békéscsaba Lok. 19:14. D. Lokomotív I—Szolnoki Lok. 22:10. D. Lokomotív I—Békéscsaba Lok. 18:10. Vegeredmény: 1. D. Lokomotív I, 2. D. Lokomotív II, 3. Szolnoki Lok., 4. Békéscsaba Lok.

ELADÓ kisméretű keménylaponyhaszkegény. — Ugyanott mesást vándorok. Árpád út 20.

GYERMEK szoptalásait vállalom. Hadházi utca 11.

KÉT darab ágy, szőnyeg, 6 darab matrac eladó, Bathány utca 20.

ELADÓ 1 darab mangalica zsírterítés, Nap utca 1.

REKAMIEK, fotelek, matracok, szőnyegek ismét megrendelhetők. Péterfia u. 56. Gyurgyevits.

ELADÓ gyümölcsös-szőlő parcellák Lázár utcában. Érdeklődni Cserepes utca 5. sz.

180 kilós zsírterítés fele vagy egészben kishasitva eladó. Sárló utca 12. Árpád térenél.

ELADÓ irhabunda tizésvetnek való, Kisméretű samottos kálva, Kossuth utca 42. emelet.

NAGYALRETTŐ asztaltűzhely, két ebédőszekrény, kerekasztal eladó, Dimitrov u. 37., II. ajtó.

KESERŐ Ferenc Bellegető 212. szám alatti lakos szarvasmarha járját elvezette. Megcsonkította.

ASZTALTÜZHELY nagyméretű jutányos árú eladó, Béke útja 29. I. em. I.

BEJARONÁT reggeli pár órai munkára felvezzék, Buzi utca 3.

EGY kézzemélyes szőnyeg eladó, Csap utca 18.

Megy...
ért gaz...
ják, hó...
egyre...
nek, a...
megvár...
Nincs...
négyzet...
minden...
Az edd...
kos ter...
csel va...
rú mozt...
hanyag...
denült...
a term...
parasz...
meglát...
nosodik...
Öröm e...
De ö...
nemcsak...
a falu...
jelentő...
lása óta...
is halla...
olyan e...
vaslatok...
léseken...
nultak...
Nagy...
hogy ke...
politizál...
előszó...
zókiszi...
a falu...
javaslat...
víták ig...
ken, he...
sok hely...
az új...
ból der...
részét...
Politiz...
eddig...
lyi polit...
ken fog...
gozó ne...
a helyi...
kulása...
egymás...
Biharba...
és font...
ják a...
csoport...
tőseget...
nyek k...
ban eg...
Nagy...
gazdak...
vasókör...
vább m...
lésre...
A né...
hogy a...
öket, m...
töttek...
ez a f...
jávát...
Jól ism...
gunk le...
4-5 pá...
ott már...
nevelés...
nyelvé...
Mit m...
megbec...
landó t...
ják mit...
melési...
és ezzel...
dasági...
gazdak...